
Vprašanje o pravi ureditvi človeške 
Iružbe in države je prastaro vprašanje, 
ki je človeštvo vedno zanimalo in ki ga 
radi tega zgodovina ni nikdar odstavila z 
dnevnega reda. Povojna doba daje temu 
vprašanju prvenstvo med vsemi tistimi 
zadevami, ki jih javnost smatra za pere
če. Iz krize, ki se je začela med svetovno 
vojno ter traja tv svojih nasledkih na
prej, so vznikli v nekaterih državah po
skusi rešili z diktaturo, bodisi komuni
stično, bodisi nacionalistično, težko vpra
šanje pravilne državne ureditve. Poskusi 
niso dovedli do zadovoljivih rezultatov. 
Že dosedanje izkustvo, ki ga mora daljnje 
trajanje samo potrditi in pomnožiti, uči, 
da se ne more na razvalinah človekove in 
narodove svobode zgraditi krepka in 
trajna zgradba urejene in ljudi zadovo
ljujoče družbe in države. Ne v samovlad
stvu, marveč v demokraciji (ljudovladi) 
je rešitev. 

To misel je krepko in poljudno pouda. 
ril g. minister dr. Korošec v svojem go
voru, ki ga je imel pretekli teden v radiu 
našim izseljencem v Evropi in Ameriki. 
Oznanujoč obnovo in zavarovanje prave 
demokracije kot glavno skrb naše sedanje 
vlade, je poudaril: »Demokracija pred
stavlja kot neprecenljiva pridobitev dol
gotrajnega zgodovinskega oblikovanja 
ono obliko, ki varuje dostojanstvo člove
ka in ga dviga do res pravega in svobod
nega državljana, je ona oblika družabne
ga življenja, ki omogoča največji raz
mah vseh duševnih in kulturnih sil na
roda!« Je sicer res, tako je opozoril g. 
minister, da hočejo pod plaščem demo
kracije razne temne in celo prevratne sile 
priti na površje ter se pod zaščito demo
kratičnega načina upravljanja dokopati 
do oblasti. Vendar smo lahko brez skrbi. 
Naš narod je pretesno povezan z zemljo 
in naravo ter ima pregloboko ukoreninjen 
čut za demokracijo, za svobodo, da bi se 
dal zapeljati in omamiti od takih idej, ki 
jih širi komunizem ali fašizem. 

Demokracija sicer brani svobodo, toda 
ne nebrzdano svobodo, zlasti na gospo
darskem polju. V 19. stoletju je zago
spodoval v gospodarstvu sistem liberaliz
ma, ki je do vedel do absolutne nadvlade 
industrijskega in bančnega kapitala nad 
delavci in obrtniki. V družbi so nastala 
nesoglasja, razdalja, razpoke. Tako ni 
moglo več dalje 3ti, da bi bil mali človek, 
delavec, obrtnik, pa tudi celotno gospo
darstvo prepuščeno na milost in nemilost 
kapitalizmu in bi bilo zgolj predmet nje
gove špekulacije. Država je morala po
seči v gospodarstvo, da ga vodi, uravna
va ter da spravi v oklad vse sile, ki delu
jejo v gorpodarstvu. To imenujemo urav

Sodobna naloga dcmohracife. 
nano (vodeno) gospodarstvo. In tu mora 
nepristranski opazovalec ugotoviti, da so 
demokratične države, čeprav niso zagnale 
tolikega hrupa, v tem oziru storile prav 
toliko in &e več ko one, ki so zavrgle de
mokracijo. Da, z eno razliko: z manjšim 
in nenasilnim omejevanjem osebne svo
bode, tako, da se danes v demokratičnem 
pojmovanju oblikuje nov gospodarski 
obraz: uravnano, ne pa, da se tako izra
zim, dresirano gospodarstvo, ki se raz
vija tam, kjer ni demokracije. 

Zahtevamo vodstvo in načrtnost v go
spodarstvu. Naše prepričanje je, da tu
di gospodarstvo ni nikak naravni proces, 
marveč da je njegovo oblikovanje v bo
dočnosti zasnovano na volji svobodno 
hotečih ljudi, če prav v polni meri prizna

vamo težino naravnih predpogojev. Ob
lika uravnanega, načrtnega gospodarstva 
nam bo tudi dala možnost, da napnemo 
vse sile, da naše gospodarstvo dvignemo 
na tako stopnjo, da bo pri nas dovolj 
kruha za vse. Čas to zahteva od nas. Naš 
narod raste in se množi. Vsako leto šteje 
nad 200.000 duš več. Pot v svet nam je 
več ali manj zaprta. Zato moramo najti 
doma možnost zaposlitve in dela za vse. 
Smo še vedno pretežno poljedelska drža
va, ki mora svoje odvisne, mnogokrat pa 
tudi vprav od ust pritrgane pridelke iz
važati drugam v zameno industrijskih iz
delkov. Vemo, da je pri tem delo kme
ta slabo plačano. More se vsled tega go
voriti o izrabljanju poljedelskih držav od 
strani kapitalno močnih. Vemo pa tudi, da 
to more in tudi mora biti drugače. In da 
to bodi drugače, je naloga mednarodne 
demokracije. 


